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RALCEA

Desarrollo de Capacidades “Nexo Agua-Alimentos-Energía”
	País
	Ecuador

	Proyecto marco  
	AGUA Y DESARROLLO SOSTENIBLE (concordante con el Buen Vivir). ONU-Agua ha propuesto un objetivo global "Asegurar agua para todos de forma sostenible". El objetivo y las metas dedicadas al agua abordan directamente los objetivos de desarrollo de las sociedades, promueven la dignidad humana y aseguran que los logros sean sostenibles a largo plazo, llevando a los siguientes resultados de desarrollo, entre otros
AGUA Y SANEAMIENTO (concordante con los objetivos del Milenio). La meta 10 de los Objetivos de Desarrollo del Milenio (OMD) pretende reducir a la mitad el número de personas sin acceso a agua potable y a servicios básicos de saneamiento para el año 2015. El mundo no alcanzará la meta del saneamiento fijada en un 75% de cobertura y, si persiste el ritmo actual de progreso, no se alcanzará por 500 millones de personas. A no ser que se acelere el ritmo de cambio en el sector del saneamiento, la meta del ODM no se alcanzará hasta 2026.

AGUA Y SEGURIDAD ALIMENTARIA. (Derechos de acuerdo a nuestra legislación. Buen Vivir. Objetivos del Milenio). La meta 1.C del ODM 1 pretende “entre 1990 y 2015, reducir a la mitad el porcentaje de personas que padecen hambre”. De acuerdo con el Informe sobre los Objetivos de Desarrollo del Milenio de 2011, la proporción de personas que padecían hambre en el mundo en vías de desarrollo entre 2005 y 2007 permaneció estable en un 16% a pesar de la considerable reducción de los niveles de pobreza extrema. Los ODM están interconectados; los progresos en uno de los objetivos contribuyen a avanzar sobre los otros. El apoyo a la agricultura sostenible y el desarrollo rural contribuyen a aumentar la producción de alimentos y a paliar la pobreza y el hambre. La seguridad alimentaria y nutricional es la base de una vida decente y una buena educación y resulta fundamental para alcanzar los Objetivos de Desarrollo del Milenio.

ESCASEZ DE AGUA Y LOS OBJETIVOS DEL MILENIO. (Garantía de Derechos, Buen Vivir, Objetivos del Milenio).   

ODM 1: El acceso a agua para uso doméstico y productivo como agricultura, industria y otras actividades económicas, influyen directamente sobre la pobreza y la seguridad alimentaria. 

ODM 2: La magnitud de acontecimientos catastróficos y cada vez más recurrentes como las sequías, interrumpen el proceso educativo. 

ODM 3: El acceso al agua, en particular bajo condiciones de escasos recursos, tiene importantes implicaciones de género que afectan al capital social y económico de las mujeres en términos de liderazgo, ingresos y oportunidades de relacionarse. 

ODM 4 y 5: Unos programas de gestión de los recursos hídricos equitativos y fiables reducen la vulnerabilidad de los más pobres frente a los imprevistos, lo que además les proporciona unos medios de vida más seguros y rentables de para el cuidado de sus hijos. 

ODM 6: El acceso a una fuente de agua mejorada y a sistemas de tratamiento de las aguas residuales en los asentamientos humanos reduce la transmisión de los riesgos ligados a enfermedades transmitidas por mosquitos como la malaria y la fiebre del dengue. 

ODM 7: Un tratamiento adecuado de las aguas residuales contribuye a reducir la presión sobre los recursos de agua potable, ayudando a proteger la salud humana y del medio ambiente. 

ODM 8: La escasez de agua requiere reforzar cada vez más la cooperación internacional en el campo de las tecnologías para aumentar la productividad y las oportunidades de financiación de los recursos hídricos y un entorno mejorado para compartir los beneficios de la gestión de la escasez del agua.
Contribuir al desarrollo de una Nueva Cultura del Agua en armonía con la Constitución y el  Plan Nacional del Buen Vivir, creando conciencia en los ciudadanos hacia la protección y uso racional de los recursos hídricos, promocionando las buenas prácticas ambientales e interiorizando la necesidad de intervenir en la solución de los problemas del agua, formar gestores culturales del agua capaces de sensibilizar y promover la cultura de cambio de hábitos por el buen vivir ciudadano.

Contribuir al cumplimiento del OBJETIVO 7 del Plan Nacional del Buen Vivir que promueve “garantizar los derechos de la naturaleza y promover la sostenibilidad ambiental, territorial y global”.  Además de la  Política Pública Sectorial del Agua 3: “Fortalecer la institucionalidad de la gestión y planificación de los recursos hídricos para una articulación integral y participativa”, que se fundamenta en la necesidad de establecer procesos de comunicación e información desde el Estado para una adecuada implementación, monitoreo y evaluación de las políticas sectoriales del agua, y para recibir retroalimentación desde la ciudadanía en su relación con la gestión integral e integrada del agua, que se encuentran enmarcadas en la Ley Orgánica de Recursos Hídricos, Usos y Aprovechamiento del Agua.

	Temáticas para el desarrollo de capacidades
	GIRH Y RIESGOS HIDROLÓGICOS

· Gestión de los riesgos hidrológicos (Cartografía, Planes de Gestión de Riesgos, Salas de situación, Manejo de información, generación de estadística)

· Gestión de recursos hídricos transfronterizos
AGUA POTABLE Y SANEAMIENTO

· Gestión Comercial en los Organismos Operadores 

· Desalinización: Situación Actual y Perspectivas Futuras 

· Gestión, tratamiento y Operación de Plantas de Tratamiento de Aguas Residuales
·  Estrategia y Competitividad de Organismos Operadores de Agua 

· Cómo Instrumentar Tarifas con Éxito 

· Gestión y utilización de Aguas Subterráneas 

· Análisis de Aguas Residuales, Tratadas, Potables y Naturales 
· Transporte, la purificación del agua, la desalación, la distribución del agua a los usos económicos y a la población hasta la recogida
GESTION SOCIAL DEL AGUA
· Gestión Social en Desarrollo Local Sostenible en Saneamiento y fortalecimiento de capacidades 

· Manejo de conflictos sociales/ Mediadores Certificados

· Organización comunitaria en gestión del recurso agua (Herramientas de Gestión Social, desarrollo social y participación ciudadana

GESTION SOCIAL EN RIEGO Y DRENAJE

· Gestión Social en Desarrollo Local Sostenible en Riego

· Manejo de Cuencas Hidrográficas, Detección de zonas vulnerables en las cuencas, Lineamientos generales sobre conservación de suelos

GESTIÓN SOCIAL DEL AGUA

· Cultura Sanitaria/ Operación y Mantenimiento

· Uso eficiente del agua a nivel domiciliario
RIEGO Y DRENAJE
· Gestión de riego y drenaje a nivel de cuenca y subcuenca hidrográfica

· Impacto ambiental aplicado al riego y drenaje

· Sensores remotos en agricultura bajo riego

· Sistemas de información geográfica en la gestión del riego

· Administración, operación, mantenimiento de sistemas de riego comunitario

· Formulación y evaluación de sistemas de riego y drenaje

· Construcción de sistemas de riego y drenaje.

	Destinatarios
	Funcionarios de SENAGUA, Operadores de sistemas de agua potable y saneamiento, operadores de sistemas de riego.

	Resultados esperados
	Talento Humano fortalecido y capacitado en temas de interés relacionado a los recursos hídricos que contribuya a mejorar la gestión en procesos, programas y proyectos de gestión institucionales establecidos para alcanzar los objetivos estratégicos institucionales, políticas públicas y planificación hídrica nacional.

	Punto Focal RALCEA
	Punto Focal:

EFRÉN RODRIGO REYES M. – SUBSECRETARIO SOCIAL Y ARTICULACIÓN 

SECRETARÍA DEL AGUA SENAGUA – ECUADOR
efren.reyes@senagua.gob.ec / gestion.internacional@senagua.gob.ec
(593) 23815640 Ext. 2303 / Celular: (593) 996753138

www.agua.gob.ec
Participante:
CATALINA DEL ROCÍO ORTIZ LÓPEZ – DIRECTORA DE ARTICULACIÓN TERRITORIAL E INTERSECTORIAL

SECRETARÍA DEL AGUA SENAGUA – ECUADOR

catalina.ortiz@senagua.gob.ec / gestion.internacional@senagua.gob.ec
(593) 23815640 Ext. 2306 / Celular: (593) 984430071

Skype: catalinaortizlopez
www.agua.gob.ec
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