RED LATINOAMERICANA DE CENTROS DE EXCELENCIA DE GESTIÓN DE LOS RECURSOS HÍDRICOS (RALCEA)

Perfil de los Puntos Focales: Actividades y Funciones


La Red Latinoamericana de Centros de Conocimiento en el Sector del Agua (RALCEA) es un proyecto regional
, financiado por la Comisión Europea
 y que está siendo implementado en América Latina por la Dirección General Centro Común de Investigación en atención a la Iniciativa de la Unión Europea para el Agua (EUWI) y la Conferencia de Directores de Agua de América Latina (CODIA)
. Su objetivo es colaborar en la promoción del desarrollo de políticas públicas basadas en el conocimiento científico-técnico, fomentando el desarrollo de capacidades en el sector del agua a través del establecimiento de una red de centros de excelencia.

Con sus acciones, el proyecto RALCEA trabaja para:

· Reducir la pobreza y reforzar la cooperación intergubernamental mejorando la gobernabilidad en el sector del agua a nivel regional y continental.

· Promover el desarrollo de políticas públicas basadas en conocimiento científico-técnico, fomentando el desarrollo de capacidades en el sector del agua a través del establecimiento de una red de centros de excelencia.

Un componente clave para lograrlo es la planeación e implementación de estructura operacional a constituirse en cada país y que radica en el nombramiento de los Puntos Focales Nacionales. 

El establecimiento de Puntos Focales Nacionales es esencial para conducir, facilitar y coordinar las actividades en cada nación en correlación con RALCEA y con su objetivo mismo que es la vinculación de la toma de decisiones basadas en el conocimiento científico. 

A. Perfil del Punto Focal Nacional:

Los puntos focales representan la posición de su Gobierno ante el Proyecto, aseguran sinergias y complementariedades y promueven la aplicación de los productos generados en el marco de RALCEA, en la toma de decisiones políticas a nivel nacional y regional. 
En tal sentido, el Punto Focal es el interlocutor reconocido por la autoridad del agua y los Centros de Excelencia (CdE) del país. Por lo anterior, su  perfil debería ser el siguiente:  

· Tener experiencia profesional en los temas del agua.  

· Ocupar, preferentemente, una posición jerárquica que posibilite visualizar y entender la problemática hídrica del país y garantice la permanencia y seguimiento de los acuerdos del proyecto.  

· Ser nombrado y avalado por su gobierno y, preferentemente, por la autoridad del agua correspondiente en su país.  

  B. Funciones del Punto Focal a nivel de país 
· Promueve en su país la utilización de la información y el conocimiento científico y técnico para el establecimiento y adopción de políticas, mediante mecanismos de seguimiento, colaboración, acceso e intercambio de información sobre los tema del agua.
· Propone a los CdE líneas de investigación prioritarias de conformidad a la política hídrica nacional. 

· Funge como interlocutor válido entre la autoridad del agua del país y los Centros de Excelencia (CdE) del país y de la región.  

· Representa ante RALCEA el punto de vista de su gobierno en los temas del agua.

· Contribuye al fortalecimiento de la capacidad institucional del sector agua y coadyuva en la solución de los problemas hídricos de su país y de la región. 
C. Actividades del Punto Focal a en los ámbitos nacional y regional:

· Definir conjuntamente con la autoridad del agua y los CdE las prioridades de investigación y desarrollo de proyectos nacionales y/o regionales.

· Establecer los mecanismos de seguimiento de las actividades y proyectos acordados, de tal forma que los productos generados sirvan de apoyo y base para la toma de decisiones políticas y el establecimiento de estrategias para mejorar la gestión de los recursos hídricos en su país y en la región 
· Facilitar la asistencia técnica para desarrollar directrices e iniciativas en su país  y la cooperación regional en América Latina 

E. Vinculación RALCEA con otras instancias de colaboración regional.
RALCEA (Puntos Focales y CdE) debería constituirse, a nivel regional, como una instancia de soporte científica y tecnológica tales como con la Conferencia de Directores Iberoamericanos del Agua (CODIA), o con otros mecanismos de colaboración regional.

Su papel debería permitir a la CODIA contar con el respaldo de RALCEA a efecto contribuir a alcanzar sus objetivos. Entre ellos: 

· Fomentar planes y programas de actuación conjunta para su presentación ante las entidades de financiación que correspondan.

· Promover el desarrollo e intercambio de experiencias.

· Coordinar las actividades de cooperación en la Región.

· Promover la consecución de una normativa técnica común.

· Desarrollar cursos y programas de formación para profesionales, personal de Administraciones públicas y cargos públicos.

De esta forma RALCEA podría jugar un papel proactivo en el diseño e implementación de políticas hídricas regionales/nacionales basadas en el conocimiento científico y tecnológico de la región.  
� Su periodo de existencia es al año 2014


� Dispone de 2.5m de euros


� A la fecha se han llevado a cabo dos sesiones, la primera en Quito, Ecuador  en 2010 tuvo por objeto el lanzamiento del proyecto RALCEA, al respecto se ha lanzado la invitación a presentar expresiones de interés para formar parte de la Red a Centros de Excelencia, la segunda reunión se llevó a cabo en Varese, Italia, 2011 donde se nombro un punto focal por cada país asistente y representan la posición de su gobierno.
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